Nie zaznaczaj odpowiedzi w broszurze. Skorzystaj z arkusza
odpowiedzi.

Wskazowki: Przeczytaj doktadnie i uwaznie
kazde pytanie, a nastepnie zaznacz wiasciwg,
twoim zdaniem odpowiedz. Pamietaj, ze tylko

jedna odpowiedz jest poprawna. Podczas tej czesci

egzaminu mozesz uzywac prostego kalkulatora
oraz dodatkowego kawatka papieru.

1. Woda przewodzi ciepto szybciej od powietrza

poniewaz:

a. czasteczki wody sg potozone blizej siebie

w zwigzku z czym przewodza ciepto
efektywniej niz powietrze

b. ci$nienie wody powoduje ruch jej
czasteczek w zwigzku z czym jest ona
utrzymuje ona zimno

c. woda ma mniejsza pojemnos¢ cieplng niz

powietrze

d. wszystkie z powyzszych

2. Obiekty w wodzie postrzegane sq jako
powiekszone dzieki zjawisku:

a. refrakcji (zatamania swiatta)
b. inwersji wzrokowej
c. termokliny

d. fotokinezy

3. Wizualne odwrdcenie (efekt Tyndalla) jest
zjawiskiem, podczas ktorego obiekty pod
woda wydajaq sie by¢

a. blizej niz s w rzeczywistosci
b. wieksze niz sq w rzeczywistosci

Cc. szersze u podstawy niz sqw
rzeczywistosci

d. dalej niz sq w rzeczywistosci

4. W przyblizeniu, o ile szybciej porusza sie
dzwiek w wodzie niz w powietrzu?

5. Na poziomie morza na powierzchni wody,
ci$nienie atmosferyczne urzadzenia
(gtebokosciomierza) jest rowne:

a. 0
b. 1 atm
c. 10 atm
d. nie mozna tego okresli¢ z podanych
informacji
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10.

11.

Masz zamiar wydoby¢ kotwice wazaca 200 kg,
z dna morskiego. Kotwica wypiera 90 litrow
wody. Ile litrow powietrza musisz dodac do
worka wypornosciowego, aby nadac¢ kotwicy
ptywalnos¢ naturalng? (podaj wartosc
zaokraglong)

Obiekt ma 244 kg dodatniej ptywalnosci w
stodkiej wodzie. Ile wagowo (nie ilosciowo)
nalezy dodac do obiektu otowianych
odwaznikdw, aby uzyskat on neutralng
ptywalno$¢ w wodzie morskiej. (nie bierz pod
uwage znikomej wypornosci odwaznikow,
podaj wartos$¢ zaokraglong).

Jaka jest wartosc cisnienia absolutnego (w
atmosferach) na gtebokosci 26 m w morskiej
wodzie? (zaokraglij wynik do 1 miejsca po
przecinku)

W elastycznym pojemniku zabierasz z
powierzchni 7 litréw gazu i zanurzasz sie na
gtebokos¢ 25 m w jeziorze. Jaka bedzie
objetos¢ gazu w pojemniku na tej gtebokosci i
jaka bedzie jego gestos¢ w pordéwnaniu do
gestosci na powierzchni? (zaokraglij wynik do
1 miejsca po przecinku)

Objetos¢: Gestosc:

W morzu na gtebokosci 7 m masz w
elastycznym pojemniku 4,7 litra gazu.
Pojemnik ten zabierasz na 26 m. Jaka bedzie
nowa objetos¢ gazu w pojemniku? (zaokraglij
wynik do 1 miejsca po przecinku)

Nurek zuzywa na gtebokosci 10 metréw w
stonej wodzie 4 bary powietrza na minute z
dang butla. Jezeli nurek bedzie korzystat z tej
samej butli, to jakie bedzie jego zuzycie
powietrza na gtebokosci 33 metréw?
(zaokraglij wynik do 1 miejsca po przecinku)




12. Ciato nurka reaguje na

wdychanego gazu, a nie na o
4 909 18. Przesycenie jest stanem, gdy:

a. zawartos¢ procentowq / ci$nienie

parcjalne gazu w mieszaninie a. cisnienie rozpuszczonego w ptynie gazu

jest wieksze niz cisnienie gazu

b. gestos¢ / lepkosc pozostajacego w kontakcie z ciecza,
c. cisnienie parcjalne / zawartosc b. cisnienie rozpuszczonego w ptynie gazu
procentowg gazy w mieszaninie jest rowne cisnieniu gazu pozostajacego

L. L. w kontakcie z ciecz
d. lepkosc / gestosc a

c. pecherzyki rozpuszczajq sie w cieczy w
zwigzku ze wzrostem cisnienia
13. W mieszaninie gazow, przy danym skfadzie d.
procentowym gazu w mieszaninie, wraz ze
zmniejszaniem sie gtebokosci, efekt
wywierany przez éw gaz na nasz organizm,
bedzie:

zadne z powyzszych

19. Jezeli cisnienie gazu pozostajacego w
kontakcie z cieczg zostanie zmniejszone do
zwiekszat sie takiego stopnia, ze spowoduje to duze

a
rzesycenie cieczy gazem, woéwczas:

b. zmniejszat sie P Y Y9

! i . a. ciecz nie jest w stanie utrzymac wiekszej

Cc. pozostawat nie zmieniony iloé¢ gazu

d. zwiekszat lub zmniejszat sie w zaleznosci b. moaa formowaé si cherzvki

od typu gazu ) 9 & P& Y
C. rozpuszczony gaz osiggnie ostatecznie

nowy stan réwnowagi przy nowym
14. Jakie jest ciénienie parcjalne tlenu w cisnieniu
powietrzu na 30 m w morzu? (zaokraglij d.

tki Z h
wynik do 2 miejsc po przecinku) wszystkie z powyzszyc

20. Zjawisko rozpuszczania sie gazéw w cieczach
oraz wydalania gazow z cieczy, wyjasnia
15. Nurek uzywa podczas nurkowania mixu fizjologiczny mechanizm powstawania:
nitroksowego o sktadzie: 32% tlenu i 68%

X NI . . a. toksycznosci tlenowej
azotu. Jakie bedzie cisnienie parcjalne tlenu i
azotu w tej mieszaninie na gtebokosci 14 m w b. narkozy azotowej
morzu? (zaokraglij wynik do 2 miejsc po
przecink(u) agly wy 1scp c. choroby dekompresyjnej

PO,= NO,= d. embolii (zatoréw gazowych arterii)

16. Podczas oddychania powietrzem na 28 m w
wodzie morskiej, efekt wywierany na nasz
organizm przez 2% tlenku wegla w tej
mieszaninie na owej gtebokosci jest taki sam,
jaki na powierzchni miataby mieszanina o
jakiej zawartosci procentowej tlenku wegla?

17. Kiedy podniesiesz ci$nienie gazu, ktory jest w
kontakcie z ptynem, to w takiej sytuacji:

a. ptyn wyparuje
b. gaz utworzy pecherzyki w ptynie
c. plyn rozpusci sie w gazie

d. gaz rozpusci sie w ptynie
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